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Розвитку творчого потенціалу персоналу підприємства сприятиме групова 
робота керівників підрозділів підприємства, що реалізується, на нашу думку, за 
рахунок створення гуртків якості на вітчизняних підприємствах, створені на 
добровільних засадах, які ставлять за мету підвищення якості продукції через 
удосконалення процесу виробництва. 

Вважаємо, що реалізація українськими підприємствами запропонованих 
заходів з підвищення кваліфікації персоналу, активізації групової роботи керів-
ників підрозділів дозволить забезпечувати належний рівень конкурентоспро-
можності продукції, і як наслідок, підвищення загального рівня ефективності 
функціонування підприємства в цілому. 

Висновки. Існуючий міжнародний довід в сфері управління якістю, на 
наш погляд, є достатньо цінним та потребує подальшого вивчення. Результати 
досліджень доводять, що гуртки якості на сьогодні є найбільш поширеною та 
дієвою формою мотивації працівників до творчого вирішення виробничих за-
вдань при вирішенні проблем якості продукції. Використання українськими пі-
дприємствами досвіду японських фірм створюватиме належні умови для розви-
тку персоналу в професійному плані та забезпечуватиме ринковий успіх 
підприємства. 
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Постановка проблеми. Розвиток економіки України в сучасних умовах 

для проведення масштабних структурно-інноваційних трансформацій потребує 
суттєвого посилення взаємозв’язку елементів інноваційного процесу на основі 
формування інституціональних засад, а сталий розвиток підприємств вугільної 
промисловості можливий лише у сприятливих інституційних умовах. Суб'єкти 
вугільного сектору економіки відчувають на собі значний вплив інституційного 
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середовища. Найбільш важливим критерієм сформованості ринку є наявність 
справедливих принципів і правил взаємодії його суб'єктів, що позначається на 
вартості інституціональних відносин. У сучасній науковій літературі існує пев-
на низка думок як щодо розуміння сутності та складових інституційного сере-
довища, так і використання інституційних чинників для вдосконалення діяль-
ності та підвищення конкурентоспроможності підприємств вугільної  
промисловості. У зв'язку з цим набуває актуальності необхідність система-
тизації змісту та особливостей складових інституціонального середовища: ін-
ституцій та інститутів з визначенням характерних ознак, що зумовлюють дифе-
ренційність їх впливу на  розвиток вугільної промисловості. 

Виклад основного матеріалу.  Парадигма інституціоналізму виходить з 
визначення категорій інституцій та інститутів, які пов’язуються передусім із 
соціальним характером організації суспільного життя, у тому числі закономір-
ностями розвитку економічних відносин. Інститути мають вигляд створюваних 
людьми рамок поведінки, які впливають на політичну, економічну та соціальну 
взаємодію. Науковці визначають сучасний інституціоналізм як напрям еконо-
мічної думки, який вивчає й описує механізми регулювання, впорядкування су-
спільного життя, діяльності та поведінки людей з урахуванням сукупності при-
йнятих соціальних норм, звичаїв, зразків поведінки (інститутів); досліджує 
форми організацій (підприємств) та інституціональну структуру підприємницт-
ва [1].  

Вчені різних наукових шкіл на цей час приділяють значну увагу дослі-
дженням проблем формування інституційного середовища розвитку економіки. 
Інституційні перетворення та їх вплив на суспільний розвиток, аспекти інсти-
туціонального забезпечення розвитку різних сфер економічної діяльності та 
особливості інституційних чинників еконо-мічного розвитку України дослі-
джуються багатьма провідними науковцями, серед яких О.І. Амоша, І.П. Булє-
єв, В.П. Вишневський, В.М. Геєць, В.А. Голян,  В.В. Дементьєв, М.В. Дубініна, 
О.Ф. Івашина, Т.М. Качала, Ю.В. Кіндзерський, Ю.М. Коваленко, Т.М. Мель-
ник, Ю.Є. Петруня, А.А. Чухно та інші. Необхідність дослідження якості інсти-
туціонального середовища в регіонах в умовах формування ефективної інсти-
туціональної структури обґрунтовано вченими Інституту економіки 
промисловості НАН України Л.М. Кузьменко та М.О. Солдак. Побудова моде-
лей інституційного забезпечення розвитку регіонів на засадах економіки знань, 
визначення основних інститутів управління на регіональному та національному 
рівнях розглядається фахівцем Інституту регіональних досліджень НАН Украї-
ни М.В. Максимчуком. 

На сучасному етапі актуалізуються дослідження з проблем інституційного 
забезпечення розвитку вугільної промисловості, оскільки ця сфера економічної 
діяльності характеризується складністю економічних та соціальних взаємовід-
носин як інституціональних проявів. Вивчення теорії і практики становлення 
інституційних відносин у вугільній промисловості дозволить сформувати 
принципи та стратегію інституційної адаптації даного сектора національної 
економіки. Інституційне середо-вище, в якому існують підприємства вугільної 
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промисловості, зумовлює суттєвий вплив на їх результативність та конкуренто-
спроможність. 

У науці категорія «інституціональне середовище» розуміється як система 
інститутів, які реально мають місце (у даному випадку у вугільній  промисло-
вості) та визначають характер суспільного життя, перш за все, у його соціально-
економічних проявах. Під поняттям «інститут» розуміється відносно стійка си-
стема норм, що регулює діяльність і взаємодію суб’єктів. Ця система будується 
на ієрархічності і взаємообумовленості суспільних чинників та відповідних ін-
ституцій. 

Вугільна  промисловість завжди є транзитивною, перехідною, далекою на-
віть від натяків на усталеність процесів. Ця ситуація характерна одночасним 
впливом і старих і нових інститутів, більшість яких знаходяться у.стадії пошу-
ку. Це породжує численні проблеми узгодженості індивідуальних і суспільних 
інтересів. Тому послідовність та адекватність інституціонального реформуван-
ня вугільного сектору має дуже важливе значення для розвитку країни в цілому. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що науковцями значна увага приді-
ляється також дослідженням з інституціонального забезпечення інноваційного 
розвитку економіки. Як стверджують вчені [2, с. 3],  «Одним із головних за-
вдань сучасного етапу розвитку української економіки є формування конкурен-
тоспроможності промислового комплексу інноваційного типу».  До важливих 
завдань з цього питання слід віднести думки вчених В.П. Вишневського та В.В. 
Дементьєва: «используя инструментарий институциональной теории, исследо-
вать (в контексте инноваций) особенности этого порядка, то есть специфику 
структурированных взаимодействий между людьми, которые сформи-ровались 
на основе институтов-правил с присущими им механизмами принуждениями»; 
«используя инструментарий эволюционной теории, исследовать, как формиро-
вались институты-правила, препятствующие инновациям, и, уже исходя из это-
го, определить, что нужно, чтобы дальнейшую эволюцию правил направить в 
нужное для инновационного развития экономики русло» [3, с. 43, 45]. Структу-
ру інституціонального середовища у сфері інноваційної діяльності запропоно-
вано як таку, що включає нормативно-правову та законодавчу базу інноваційної 
діяльності; ринкові інститути в сфері інноваційної діяльності (фінансові інсти-
тути, інноваційні структури та інфраструктури підтримки); державні та місцеві 
органи влади у сфері інноваційної діяльності  [4, с. 20]. Як зазначається у [5, 
с. 44], «сучасний інституціоналізм може стати теорією ефективної організації 
суспільного виробництва тільки за умови його опори на інноваційні теорії роз-
витку…» та «інституціоналізм як теорія в сучасних умовах розширює базу дос-
лідження, включаючи ті соціальні інститути, які не мають формалізованої стру-
ктури в суспільстві (є неформальними), але які відіграють все більш важливу 
роль в реалізації інноваційних процесів і технологій». Важливе значення, особ-
ливо у вугільній промисловості, має інноваційна реструктуризація,  як  «фактор 
активізації інноваційних змін, детермінованих переважно інституціональними, 
структурними, техноло-гічними чинниками», де інноваційну реструктуризацію 
можна охарактеризувати ще як «систему заходів, що ініціюють переведення 
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виробництва до нового стану, який відповідає об’єктивним потребам його інно-
ваційного та соціально-економічного розвитку». Причому  «Іннова-ційна рест-
руктуризація функціонально спрямована, насамперед, на технічне оновлення 
виробництва на передовій технологічній базі, яка включає ресурсозберігаючі 
технологій, а також націлена на структурні трансформації виробництва для йо-
го оптимізації, реорганізацію управління виробництвом і персоналом. Запрова-
дження інноваційної реструктуризації потребує відповідного інституціонально-
го середовища» [6, с. 27–29].  

Авторами цієї статті пропонується розглядати «інституціональне середо-
вище інноваційного розвитку вугільної промисловості» як сукупність норм і 
правил у сфері інноваційної діяльності підприємств вугільної промисловості, 
які регламентуються законодавчими та нормативно-правовими документами, 
економічних відносин, що регулюються інноваційними структурами (наукові 
парки, бізнес-інкубатори, технопарки, інноваційні центри) та інфраструктурни-
ми інституціями (інноваційні фонди, венчурні, лізингові, консалтингові, інжи-
нірингові, інформаційні, банківські, страхові організації та установи) з метою 
скорочення трансакційних витрат на забезпечення трансфертних технологій та 
прийняття інноваційних рішень. 

З огляду на значення вугільної промисловості для сталого розвитку еконо-
міки України доцільним є продовження всебічних досліджень, які пов’язані з 
формуванням інституціонального середовища розвитку у різних його контекс-
тах. 

Подальші дослідження розглянутих питань полягають у здійсненні аналізу 
змін інституціонального середовища інноваційного розвитку промисловості 
України з урахуванням галузевої специфіки.    
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